

УДК 378.4(470.331)(091)
DOI: 10.26456/2219-1453/2023.2.236–246

ИСТОРИЯ КАФЕДРЫ КАК ОТРАЖЕНИЕ ИСТОРИИ СТРАНЫ, ИСТОРИИ НАРОДА

Д.С. Худакова, А.А. Горбачёва

ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет», г. Тверь

Статья посвящена кафедре экономической теории Института экономики и управления Тверского государственного университета, которой исполнилось 92 года в 2023 году. Фокус анализа сосредоточен на конкретных людях – научно-преподавательском составе кафедры, которые ее создавали, развивали, внося посильный вклад в подготовку профессионалов и участвуя в жизни региона, а также в истории страны. Время показало, что кафедра, пройдя большой исторический этап вместе со становлением института, а затем и университета, достойно выдержала испытание временем. Целью исследования является раскрытие истории кафедры через призму истории страны, истории народа. Научная новизна (полученных результатов) заключается в обобщении научной литературы, научной деятельности преподавателей кафедры экономической теории за обозначенный период.

Ключевые слова: *политическая экономия, кафедра экономической теории, история вуза, история и традиции экономического факультета, индустриализация, коллективизация, Новая экономическая политика.*

Кафедре экономической теории Института экономики и управления ТвГУ в 2021 г. исполнилось 90 лет, а в этом году – уже 92 года. Богатая история, наполненная событиями и деятельностью людей, преданных науке, своей педагогической профессии.

В работе над историей кафедры мы выделили 2 этапа: *становления и развития* кафедры экономической теории. История второго этапа предопределила выделение 4-х *подэтапов*:

1. Становление кафедры политической экономии (1921 – 1931).
2. Развитие кафедры политической экономии:
 - Довоенный период (1931 – 1945);
 - Послевоенный советский период (1945–1971 гг.);
 - Период становления экономического факультета (1971 – 1991 гг.);
 - Современный период (с 1992 года по настоящие дни).

Кафедра экономической теории Института экономики и управления имеет богатую историю. О современном этапе кафедры разговор впереди, но начать мы хотим с тех, без которых кафедра сегодня не была бы той, с которой мы познакомились, поступив на 1-й курс.

«Особый поклон вместе с глубокой благодарностью и памятью о тех, кто ушел из жизни, но всей своей профессиональной судьбой

участвовал в становлении и развитии кафедры политической экономики, а затем и экономической теории. Назовем их имена: Владимир Иванович Баранов, Александр Антонович Барсуков, Евгения Михайловна Базарова, Евгений Александрович Беренштейн, Владимир Анатольевич Кунтыш, Анастасия Петровна Лукьянова, Людмила Владимировна Масленникова, Леонид Александрович Пепик, Алла Михайловна Полякова, Фёдор Максимович Рекун, Владимир Иванович Самуйлов, Анатолий Михайлович Сенин, Иван Никитович Трегубов, Людмила Леонидовна Ягодкина» [10].

«Нельзя не вспомнить тех, кто не работает на кафедре, находясь либо на заслуженном отдыхе, либо трудится в других организациях, но всегда остающихся преданными традициям кафедры и участвующих по сей день в ее мероприятиях. Это – доц. Олег Алексеевич Богачев, доц. Николай Всеволодович Залесский, доц. Алексей Мансурович Зинатулин, Светлана Вячеславовна Литягина, доц. Юрий Владимирович Лиференко, доц. Галина Петровна Мартынова, Ольга Николаевна Романова, д.э.н., проф. Виктор Александрович Петрищев, доц. Людмила Михайловна Приклонская, Елена Провоторова, Семжит Сергеевна Скольжикова, доц. Елена Александровна Спасская, доц. Владимир Михайлович Старицкий, д.э.н., доц. Валерий Петрович Федоров, Анатолий Кондратьевич Юренко. А также – наших высоко профессиональных методистов – Любовь Николаевну Филатову, Галину Сергеевну Данилову» [там же].

«Датой основания кафедры можно считать 1931 г., когда она стала функционировать как самостоятельная кафедра Калининского педагогического института. Первым заведующим кафедры политической экономики был **Ефим Владимирович Боярский** (1901–1981 гг.), который заложил основу профессиональной и научной традиции кафедры. Вся жизнь Ефима Владимировича прошла через суровые испытания нашей страны и народа. Но, несмотря ни на что, Борис Ефимович сумел сохранить в себе черты интеллигентного человека, веру в будущее страны, желание передать молодому поколению стремление к постоянному познанию нового» [там же].

Становление кафедры начинается в далекие 1921–1922 гг. в рамках *Калининского педагогического института*, в котором уже с 1922 по 1930 гг. действовало специальное экономическое отделение. Оно в 1935 году трансформировалось в историко-экономическую секцию общественно-литературного факультета. В начале 30-х гг. XX-го века будущие преподаватели кафедры политической экономики работали на кафедре общественных и политических дисциплин, а также на кафедре экономической географии, где студентам – будущим учителям, читали курс политической экономики.

В этот период в СССР активно развивалась экономика после Гражданской войны. Были взяты курсы на индустриализацию, коллективизацию, проводилась новая экономическая политика, которая стала заменой военного коммунизма. Поэтому неслучайно **научные**

исследования преподавателей были направлены на изучение и решение проблем этого периода.

«Научные труды Ефима Владимировича датируются началом далекого 1926 года. Темы его исследований касались как анализа вопросов методологии экономической науки, так и хозяйственных проблем различных отраслей в соответствии с ходом тех знаковых исторических процессов» [10]. Им посвящен специальный доклад, поэтому назовем направления исследования некоторых преподавателей, которые впоследствии сформировали костяк кафедры.

15 марта 1921 года на X съезде РКП(б) была провозглашена Новая экономическая политика – политика, проводившаяся в 1920-х гг. в Советской России и СССР. О НЭПе писали: Виктор Дмитриевич Чернышов в своей статье «Перестройка управления промышленностью и внедрение новых форм стимулирования труда при переходе к НЭПУ» [4]; Григорий Иванович Шигалин в статье «Восстановление советской промышленности после гражданской войны (1921 – 1925)» [5].

На XIV съезде ВКП(б) в декабре 1925 г. был взят курс на индустриализацию, поэтому о ней также писали многие ученые – экономисты, такие как И. Д. Корзун в своей работе «Тверская партийная организация в борьбе за развитие промышленности в первые годы индустриализации» [6].

В 1927 г. на XV съезде ВКП(б) был провозглашен курс на коллективизацию. Её рассматривали в своих научных статьях такие учёные, как Лидия Ивановна Полесова: статья «Советская власть в борьбе за хлеб» [7], статья «Из истории борьбы советской власти за национализацию промышленности» [8]; Григорий Иванович Шигалин: статья «Восстановление советской промышленности после гражданской войны (1921–1925)» [5].

Возникнув, кафедра получила название кафедры политической экономики неслучайно. В университете началась разработка проблем политической экономии социализма, постепенно все больше вопросов социалистической экономики СССР становилось объектом научных изысканий кафедры.

Второй период – это период после ВОВ. Временные рамки: 1945–1971 гг. – период развития кафедры как кафедры политической экономии.

Послевоенный период – время, когда стране было необходимо восстанавливать экономику СССР. Шло активное переоснащение научно-технической базы, велись передовые экономические исследования, студенты и преподаватели активно участвовали в мероприятиях по освоению целины, подготовке и проведению, так называемых, «косыгинских» реформ.

«В разное время в послевоенные годы и по 1991 г. кафедрой руководили: Михаил Михайлович Рыбаков (1946–1965 гг.); Григорий Михайлович Кулаков (1965–1968 гг.); Евгений Александрович Беренштейн (1968–1969 гг.); Алексей Алексеевич Сергеев

(1969–1972 гг.); Анастасия Петровна Лукьянова (1972–1973 гг.); Владимир Иванович Самуйлов (1973–1974 гг.); Иван Никитич Трегубов (1974–1984 гг.); Виктор Александрович Петрищев (1984–1986 гг.); Владимир Анатольевич Кунтыш (1986–1990 гг.); Виктор Александрович Петрищев (1990–2010 гг.); Людмила Аршавировна Карасёва (2010 по настоящее время)» [10]. Остановимся на судьбах лишь некоторых из них.

Великая отечественная война отразилась в судьбах и становлении характеров преподавателей кафедры. Поэтому неслучайно среди заведующих кафедры – участники ВОВ, которые после ее окончания вернулись к мирной жизни и стали служить родине и экономической науке.

«Владимир Иванович Самуйлов был кадровым офицером РККА. Участник Великой Отечественной войны, к сожалению, познал все тяготы немецкого концлагеря для советских военнопленных. Однако, Владимир Иванович стойко перенес тяготы войны и плена и, вернувшись в родной Калинин (Тверь), проработал главным экономистом, а в конце 60-х годов прошлого столетия полностью посвятил себя экономической науке» [там же]..

Одним из знаковых руководителей кафедры был доктор экономических наук, профессор **Иван Никитич Трегубов**, будучи ополченцем, участвовал в обороне Ленинграда. После войны он окончил университет и пошел по стезе ученого. «Иван Никитич руководил кафедрой политической экономии Иркутского государственного университета, в 1972–1973 гг. преподавал политэкономии в Пражском университете (ЧССР). Ивана Никитича по праву можно считать человеком, который развил академическую деятельность на кафедре» [там же].

Нельзя не сказать о **Евгении Александровиче Беренштейне**, который, будучи еще юношей, работал в госпитале во время войны и помогал раненым солдатам восстанавливаться.

Третий период – период становления экономического факультета. Временные рамки: 1971 – 1991 гг.

Жизнь кафедры политической экономии необходимо рассматривать через призму **становления и развития экономического факультета** нашего вуза. Отметим, что датой рождения экономического факультета принято считать 1971 г., когда Калининский государственный педагогический институт был преобразован в Калининский государственный университет на основании приказа Министерства высшего и среднего образования РСФСР № 340 от 19.08.1971.

В новом учебном заведении был образован экономико-правовой факультет, деканом которого была назначена **доцент кафедры политэкономии Людмила Владимировна Лобанова (Масленникова)**. «Импульсом к такому преобразованию нашего института в университет послужило масштабное экономическое развитие Тверского

(Калининского) региона, что обусловило острую потребность в специалистах экономического направления различных специальностей» [10]. Именно в эти годы налаживаются связи университета с Финансовым институтом, ИЭ АН СССР, где в аспирантурах по направлению начинают учиться и защищают кандидатские диссертации молодые специалисты.

В связи с подготовкой такого преобразования «в 1969 г. пригласили возглавить кафедру *д.э.н., проф. Алексея Алексеевича Сергеева*, который будучи уже сложившимся ученым, имеющим богатый опыт работы с молодыми преподавателями, вдохнул новый импульс в научную жизнь кафедры, заражая своей влюбленностью в науку молодых членов кафедры, мотивируя их на научный поиск. Одновременно, став проректором вуза, профессор активизировал и его научную жизнь. В 1972 г. А.А. Сергеева пригласили возглавить сектор методологии ИЭ АН СССР в Москве. Но он продолжал помогать университету по подготовке высококвалифицированных преподавательских кадров» [там же].

«С 1986 по 1990 гг. руководство кафедры взял на себя к.э.н., доц. *Владимир Анатольевич Кунтыш* (1949–2010 гг.), который имел не только экономическое образование, но и историческое, и юридическое. Владимир Анатольевич помогал студентам осмыслить текущие экономические проблемы сквозь призму истории, культуры, философии. В его авторском активе 180 научных публикаций, в том числе семь монографий» [там же]. Он активно занимался научно-практической работой. В составе научной группы участвовал в разработке новой концепции дополнительного образования.

Кафедра готовила преподавателей политической экономии, экономистов широкого профиля. Это позволило кафедре в дальнейшем сохранить важные позиции на факультете и в университете. В этот период преподаватели кафедры издавали сборники научных трудов по актуальным экономическим проблемам, в первую очередь по ключевой – совершенствованию хозяйственного механизма экономики СССР. Сборник научных трудов «Политико-экономические проблемы экономики общественного труда в условиях развитого социализма» под редакцией И. Н. Трегубова (1983 г.); сборники: «Политико-экономические проблемы функционирования механизма хозяйствования» и «Политико-экономические проблемы радикальной хозяйственной реформы», вышедшие под редакцией Владимира Анатольевича Кунтыша в 1990 – 1991 гг. [3].

Четвертый период – охватывает временные рамки с 1992 г. по настоящее время.

С 1992 г. произошли радикальные изменения в политической и экономической системе страны, переход России на рыночные принципы экономического развития. Существенные перемены в мирохозяйственных процессах выдвинули перед кафедрой триединую задачу – расширить спектр преподавания экономической теории с

учетом мирового опыта экономического образования, организовать научные исследования вставших перед Россией и миром экономических проблем, обеспечить новые учебные курсы соответствующими кадрами и методическими материалами и пособиями.

В 1991 г. деканом экономического факультета был назначен д.э.н., проф. **Виктор Александрович Петрицев**. В этом же году кафедра экономической теории вошла в состав экономического факультета (ныне Института экономики и управления) и стала носить название **экономической теории** под его руководством. В этот период коллектив кафедры смог интегрировать в учебный процесс ТвГУ «Системный курс экономической теории: Микроэкономика. Макроэкономика» [13], который пытался содержательно **сохранить основы политэкономического подхода и введение новых курсов**. Данное учебное пособие не утратило свою актуальность и по сей день.

2000-е гг. ознаменовались переключением научных исследований кафедры на исследования рыночной экономики, проблем конкуренции, предпринимательства. Этому были посвящены исследования преподавателей кафедры, включенные в сборники: «Институциональный аспект регулирования переходной экономики» [2], «Становление капитала в экономике России», «Влияние собственности и предпринимательства на развитие экономики» [1], «Рыночные преобразования в переходной экономике», «Предпринимательство в переходной экономике» [12] под редакцией Виктора Александровича Петрицева (2001–2004 гг.). В 2010 г. Людмилой Аршавириной Карасёвой, Алексеем Мансуровичем Зинатулиным и Максимом Викторовичем Петрицевым была написана монография «Предпринимательство и конкуренция: нетрадиционные взгляды на традиционные представления» [9].

С 2010 г. заведующей кафедры экономической теории является Людмила Аршавириновна Карасёва – профессор, доктор экономических наук. На протяжении многих лет она сохраняет традиции кафедры. Особенность этих лет потребовала активизации научно-исследовательской деятельности, появилось новое научное направление «Методология структурных уровней в исследовании экономических отношений». «Именно в этот период на кафедре и до 2019 года под руководством профессора Карасёвой Л.А. был организован и регулярно проводился интеллектуальный мастер-класс «Метод структурных уровней», целью которого было донести идеологию метода и его технологию применения всем тем, кто изучает, исследует, ведет практическую деятельность в сфере экономики, а также и молодым ученым» [10].

В этот же период кафедра начинает активно участвовать в реализации значимых проектов для Тверского региона и страны:

В качестве примеров участия кафедры в жизни региона и страны можно привести:

- Методологическая мастерская «Метод структурных уровней» (открыта на базе Тверской областной универсальной научной библиотеки им. А.М. Горького в 2011 г. для магистрантов, аспирантов, молодых ученых и всех, кто интересуется экономическими проблемами – идеолог и научный руководитель – проф. Л.А. Карасёва, секретарь – доц. А.М. Зинатулин) (до 2019 г);

- Участие преподавателей кафедры в качестве членов жюри регионального этапа Всероссийской школьной олимпиады по экономике (председатель – с 2018 года к.э.н., доц. А.В. Смирнов);

- Экспертная работа в региональных бизнес-проектах, социальных практиках; региональных целевых программах:

- «Экспресс–подготовка кадров для предпринимательской деятельности, в том числе обучение молодых граждан основам предпринимательства» – долгосрочная целевая программа Тверской области на 2009–2014 г. Министерство экономического развития Тверской области;

- «Развитие малого и среднего бизнеса» муниципальных образований Тверской области (Фировский район, г. Торжок, Конаковский район на 2011–2013 гг.). Фонд содействия кредитованию малого и среднего предпринимательства Тверской области;

- Сотрудничество с Фондом содействия кредитованию малого и среднего предпринимательства Тверской области и др.

Важное место в жизни кафедры **занимает участие в проектной деятельности.**

Творческий коллектив под руководством проф. Л.А. Карасёвой разработал и внедрил инновационную концепцию **«Интегративного дополнительного образования»**. Концепция получила апробацию и одобрение в реализации грантового проекта по образованию **«Интеграция бывших военнослужащих в гражданское общество»** (Программа ТАСИС) в г. Твери, по итогам которого была выпущена монография **«Дополнительное образование: содержание и технологии»** (Л.А. Карасева, О.Н. Борисова, В.А. Кунтыш. – Тверь: ТвГУ. 2005). При активном участии кафедры были разработаны:

- концепция корректировки размещения производительных сил региона;

- технология освоения и развития территорий (в т.ч. по отдельным земельным участкам, усадебным комплексам и т.д.);

- туристическое зонирование, концепция реализации инвестиционных и туристических потенциалов Тверской области;

- комплексная социально-экономическая экспертиза социальной работы (добровольческого движения);

- системный подход к маркетинговой презентации инвестиционных и социальных проектов;

- и др.

Отметим и работу кафедры по **организации и проведению кафедрой научных мероприятий.** Так, в 2022 г. прошла

II Международная научно-практическая конференция **«Социально-экономическая траектория развития России: категорический императив бытия во времени и пространстве»** (совместно с ФГБОУ ВО «Финансовым университетом при Правительстве РФ», г. Москва, АНО «Институтом научных коммуникаций» г. Волгоград, ФГБОУ ВО «Ярославским государственным университетом им. П.Г. Демидова» г. Ярославль), явившаяся продолжением **I** Международной научно-практической конференции **по той же теме** (совместно с ФГБОУ ВО «Финансовым университетом при Правительстве РФ», АНО «Институтом научных коммуникаций» г. Волгоград, ФГБОУ ВО «Ярославским государственным университетом им. П.Г. Демидова», проведенной в 2019 г. С 2014 г. (декабрь) кафедра ежегодно проводит Традиционную Всероссийскую научно-практическую конференцию молодых учёных **«Роль и место России в мировой экономике»**. С 2020 г. эта конференция проходит под новым названием «Всероссийская научно-практическая конференция молодых учёных **«Россия в глобальном мире»**».

Кафедра является инициатором проведения в ИнЭУ с февраля по май 2022 года Всероссийского Конкурса с международным участием исследовательских работ молодежи **«Глобальная экономика: вызовы и возможности России и мира»**. А с октября по декабрь 2022 г. – Всероссийского Конкурса с международным участием презентаций исследовательских работ молодежи **«Российская экономика: поиск идентичности»**.

В последние годы кафедра активизировала работу **по участию в 6-ти государственных контрактах**, ответственным исполнителем которых является к.э.н., доцент О.В. Смирнова, а государственными заказчиками – Федеральная налоговая служба России (1), Аппарат Государственной Думы Федерального Собрания РФ (5).

В 2018–19 г. проф. Л.А. Карасева и доц. О.В. Смирнова приняли участие в Гранте РФФИ: Научный проект № 8-010-00090 **«Исследование финансово-экономических аспектов деятельности управляющих компаний в сфере ЖКХ и разработка предложений по повышению их финансовой устойчивости»**.

Продолжается сотрудничество кафедры **на основе заключенных договоров с** ФГБОУ ВО «Ярославским государственным университетом имени П.Г. Демидова» (экономический факультет); с 2023 года с Жалал-Абадским государственным университетом имени Б. Осмонова» (Кыргызская Республика) (от 04 апреля 2023 года сроком на 5 лет), с АНО «Институтом научных коммуникаций» г. Волгоград. Предметом договоров является установление взаимовыгодного сотрудничества в сфере науки и образования, развития совместных научных исследований и подготовки научно-педагогических кадров высшей квалификации, обмена учебно-методической и научной литературой. В стадии согласования договор сотрудничества с **Финансовым университетом (Москва)**.

С 17 мая 2021 г. произошло объединение кафедр Экономической теории и Математики, статистики и информатики в экономике. Это дало возможность открыть при кафедре новое направление бакалавриата – «**Бизнес-информатика**» под руководством к.э.н., доц. **Ольги Викторовны Смирновой**.

Сейчас на кафедре работают **11 штатных преподавателей** и **5 внутренних совместителей**, высокие профессионалы, любящие свое дело.

Подводя итог, нельзя не сказать о том, что достижения кафедры не могли быть значимыми, если бы не *достижения экономического факультета, а теперь ИнЭУ и ее директора Давида Ильича Мамагулашвили*, в рамках которых *проходила и создается новая история кафедры*. Институт экономики и управления Тверского государственного университета:

1. «стал по многим направлениям передовым центром экономической мысли Тверского региона;

2. в рыночных условиях показал свою способность как субъекта адаптироваться к вызовам рынка».

3. Заинтересованность студента в обучении была и остаётся высокой. В последние годы интерес студентов к экономической науке только усиливается;

4. научная жизнь в определенном смысле привнесла интеллектуальную свободу и плюрализм мнений, что, безусловно, важно, учитывая существование широкой матрицы экономических концепций» [2, 259].

Список литературы

1. Влияние собственности и предпринимательства на развитие экономики: сб. науч. тр. / М-во образования Рос. Федерации, Гос. образоват. учреждение высш. проф. образования «Твер. гос. ун-т»; под. ред. В.А. Петрищева. - Тверь: Твер. госуниверситет, 2004. - 95, [1] с.: ил.; 21 см.; ISBN (В обл.)
2. Институциональный аспект регулирования переходной экономики: Сборник научных трудов / под ред. В.А. Петрищева. – Тверь: Тверской государственный университет, 2001. – 162 с. – EDN TZMWWJ.
3. К 90-летию Кафедры экономической теории Института экономики и управления ТвГУ/ <http://library.tversu.ru/vystavki/48-yurist/1410-90-let-ieiu.html>
4. Калининский государственный педагогический институт. Ученые записки Калининского государственного педагогического института им М.И. Калинина. Т.49: Кафедра политэкономии. Вопросы повышения эффективности промышленного производства: (Сб. материалов) – Калинин: Обл. тип., 1968. – 189 с.
5. Калининский государственный педагогический институт. Ученые записки Калининского государственного педагогического института им. М.И. Калинина. Т.38: Кафедра истории: (Сб. материалов) – Калинин: Обл. тип., 1964. – 435 с.
6. Калининский государственный педагогический институт. Ученые записки Калининского государственного педагогического института им. М.И. Калинина. Т.27: Великая Октябрьская социалистическая революция в Твери и Тверской области губернии: (Сб. материалов) / [Редкол.: А.В. Вахмистров (гл. ред.) и др.] – Калинин: Обл. тип., 1958. – 263, (2) с.

7. Калининский государственный педагогический институт. Ученые записки Калининского государственного педагогического института им. М.И. Калинина. Т.19. вып.1: Труды кафедр истории: (Сб. материалов) – Калинин: Обл. тип., 1956. – 189 с.
8. Калининский государственный педагогический институт. Ученые записки Калининского государственного педагогического института им. М.И. Калинина. Т.26: Кафедра истории: (Сб. материалов) – Калинин: Обл. тип, 1962. – 251 с.
9. Карасёва Л.А. Предпринимательство и конкуренция: нетрадиционные взгляды на традиционные представления: Монография / Л.А. Карасёва, А.М. Зинатулин, М. В. Петрищев. – Тверь: Тверской государственный университет, 2010. – 232 с. – ISBN 978-5-7609-0590-1. – EDN VLXIXD.
10. Мамагулашвили Д.И. Размышления о кафедре экономической теории института экономики и управления ТвГУ сквозь призму истории / Д.И. Мамагулашвили, А.А. Вдовенко, А.В. Смирнов // Вестник Тверского государственного университета. Серия: Экономика и управление. 2022. № 4(60). С. 252–260. DOI 10.26456/2219-1453/2022.4.252-260. – EDN AAXSBA.
11. Предпринимательство в переходной экономике: сб. науч. тр. / Федер. агентство по образованию, (ГОУВПО ТвГУ) Твер. гос. ун-т; под ред. В.А. Петрищева. - Тверь: Твер. гос. ун-т, 2006. - 102 с.: ил., табл.; 21 см.; ISBN 5-7609-0305-5
12. Системный курс экономической теории [Текст]: Микроэкономика. Макроэкономика: учеб. пособие / Б.Ф. Андреев. - Санкт-Петербург: Лениздат, 1998. - 573, [1] с.: ил.; 21 см.; ISBN 5-289-01904-9 (В пер.): Б. ц.

Об авторах:

ХУДАКОВА Диана Сергеевна – студент Института экономики и управления, ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет», 170000, г. Тверь, ул. Желябова, д. 33, e-mail: diana.hudakova@yandex.ru, ORCID: 0009-0004-6008-8638.

ГОРБАЧЁВА Ангелина Алексеевна – студент Института экономики и управления, ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет», 170000, г. Тверь, ул. Желябова, д. 33, e-mail: gorba4ova9101@mail.ru, ORCID: 0009-0006-5631-1360.

Сведения о научном руководителе:

КАРАСЁВА Людмила Аршавировна – доктор экономических наук, профессор, заведующая кафедрой экономической теории, Институт экономики и управления, ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет», (170100, Российская Федерация, г. Тверь, ул. Желябова, 33), e-mail: karasevatvgu@yandex.ru, ORCID:0000-0003-0717-8971, SPIN-код: 7173-0098.

HISTORY OF THE DEPARTMENT AS A REFLECTION OF THE HISTORY OF THE COUNTRY, THE HISTORY OF THE PEOPLE

D.S. Khudakova, A.A. Gorbacheva

FGBOU VO “Tver State University”, Tver

This article is devoted to the Department of Economic Theory of the Institute of Economics and Management of Tver State University, which turned 90 years old. The focus of the analysis is focused on specific people - the scientific and teaching staff of the department, which created it, developed it, making a feasible contribution to the training of professionals and participating in the life of the region, as well as in the history of the country. Time showed that the department, having passed a large historical stage along with the formation of the institute, and then the university, passed the test of time with dignity.

Keywords: *political economy, the department of economic theory, the history of the university, the history and traditions of the Faculty of Economics, industrialization, collectivization, New Economic Policy.*

About the authors:

HUDAKOVA Diana Sergeevna – student 2 courses, Institute of Economics and Management, FGBOU VO “Tver State University”, Tver, (33, Zhelaybova St., Tver, 170000), e-mail: diana.hudakova@yandex.ru

GORBACHJOVA Angelina Alekseevna – student 2 courses, Institute of Economics and Management, FGBOU VO “Tver State University”, Tver, (33, Zhelaybova St., Tver, 170000), e-mail: gorba4ova9101@mail.ru

About the research supervisor:

KARASJOVA Ljudmila Arshavirovna – doctor of economic Sciences, Professor, head of economic theory Department, Institute of Economics and management, FGBOU VO “Tver State University”, (170100, Russian Federation, Tver, Zhelyabova street, 33), e-mail: karasevatvgu@yandex.ru

Статья поступила в редакцию 26.05.2023

Статья подписана в печать 22.06.2023